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Приложение 
к приказу МУ «Отдел образования Администрации 
Константиновского района» от 08.11.2023 №519

Места, сроки, порядок хранения и уничтожения записей видеонаблюдения в режиме оффлайн во время проведения итогового сочинения (изложения) в муниципальных бюджетных общеобразовательных организациях Константиновского района в 2023-2024 учебном году

1. Места хранения.
Места хранения записей видеонаблюдения в режиме оффлайн во время проведения итогового сочинения (изложения) в муниципальных бюджетных общеобразовательных организациях Константиновского района в 2023-2024 учебном году (далее – видеозаписи) - муниципальные бюджетные общеобразовательные организации Константиновского района (далее – образовательные организации).
2. Сроки хранения.
Срок хранения видеозаписей -  до 1 марта 2025 года. 
Срок хранения видеозаписи итогового сочинения (изложения), на основании которой было принято решение об остановке проведения итогового сочинения (изложения) в образовательной организации или отдельных аудиториях, удаления участников с итогового сочинения (изложения) за нарушение требований, установленных подпунктом 1 пункта 28 Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования, утвержденного приказом Министерства просвещения Российской Федерации и Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 04.04.2023 № 223/552 / пункта 7.16 Порядка проведения и проверки итогового сочинения (изложения) в образовательных организациях на территории Ростовской области, утвержденного приказом минобразования Ростовской области от 29.08.2023 №814, составляет не менее трех лет со дня принятия соответствующего решения. 
3. Порядок хранения.
После окончания проведения итогового сочинения (изложения) технический специалист осуществляет копирование всех файлов видеонаблюдения из каждой аудитории проведения итогового сочинения (изложения) на оптические носители (CD-R или DVD-R диски) и передает их руководителю образовательной организации на хранение. В названии каждого файла должны быть указаны: код и наименование общеобразовательной организации - места проведения итогового сочинения (изложения), номер аудитории, дата проведения итогового сочинения (изложения), сочинение/изложение (например: 798_МБОУ_СОШ_№1_г. Константиновска_001 _06.12.2023_сочинение).
При необходимости видеозаписи предоставляются руководителем образовательной организации по соответствующему запросу в МУ «Отдел образования Администрации Константиновского района», ГБУ РО «РОЦОИСО», минобразования Ростовской области.
4. Порядок уничтожения.
По истечении срока хранения видеозаписи уничтожаются комиссией, сформированной образовательной организацией, в порядке, установленном локальным актом образовательной организации. Акт об уничтожении видеозаписей предоставляется руководителем образовательной организации в МУ «Отдел образования Администрации Константиновского района» в течение одной недели со дня уничтожения видеозаписей.



